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VERBALE n. 3 

TAVOLO COORDINAMENTO TRA AMMINISTRAZIONE E SOCIETÀ CIVILE 

Osservatorio permanente comunale  

sulla qualità della vita dei bambini e degli adolescenti nella città 

 

L’anno duemila venticinque, addì venti del mese di Maggio alle ore 17:00, i componenti 

dell’Amministrazione e della Società Civile dell’Osservatorio permanente comunale sulla qualità della 

vita dei bambini e degli adolescenti nella città si sono riuniti presso l’Aula Consiliare del Comune di 

Succivo, sito in Piazza IV Novembre, n. 8, con la presenza dei sottosegnati componenti: 

 MEMBRI ORDINARI  NOMINATIVO 

DEL REFERENTE 

EVENTUALE 

DELEGATO 

PRESENTE ASSENTE 

1 TERRA FELIX 

SOCIETA' 

COPERATIVA 

SOCIALE 

PAPA GAETANO   X 

2 ASSOCIAZIONE 

GEOFILOS ETS 

ANTONIO 

PASCALE 

FRANCESCO 

PASCALE 

X  

3 ASSOCIAZIONE 

CASA DELLA VITA 

ODV 

GENNARO 

CAPASSO 

PASQUALE DI 

COSTANZO e 

ASSUNTA DE 

ANGELIS 

X  

4 ASSOCIAZIONE UN 

CAVALLO PER 

AMICO 

GIOVANNI 

PERROTTA 

 X  

5 L'ANGOLO DEI 

MONELLI 

PIETRO GUARINO   X 

6 SPACCIO 

CULTURALE APS 

DOMENICO 

RUSSO 

ALESSIO 

MITRANO 

X  

7 ASSOCIAZIONE PRO 

LOCO 

AVV. ALFONSO 

TINTO 

 X  

8 ASSOCIAZIONE 

PANATENEA (PARCO 

JUMANJI) 

TOMMASO 

MUROLO / DI 

RONZA 

VALENTINA 

  X 

9 COOPERATIVA 

"L'ARCA" 

DOTT.SSA 

CARMELA IODICE 

  X 

10 ASSOCIAZIONE 

CONTESTI 

DIFFERENTI 

ELENA 

PONOMARENKO 

 X  
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11 ASD ATELLANA 

VOLLEY & SPORTS 

DOMENICO 

FINELLI 

 X  

12 PARROCCHIA DELLA 

TRASFIGURAZIONE  

TOMMASO 

D'AUSILIO 

GIOVANNI 

BELARDO 

X  

13 AZIONE CATTOLICA LUCA IORIO   X  

14 FORUM GIOVANI 

COMUNE DI 

SUCCIVO  

SALVATORE 

MORELLI 

 X  

15 CONSULTA ANZIANI 

COMUNE DI 

SUCCIVO 

DOTT. ANTONIO 

MARSILIO 

  X 

16 COMPAGNIA 

STABILE "IL NOSTRO 

TEATRO" 

GIUSEPPE  

MITRANO 

  X  

17 RAPPRESENTANTE 

CONSULTA PARI 

OPPORTUNITA' 

 BIANCA 

GUARINO  

 

  X  

18 

 

REFERENTE 

SPORTELLO "TU 

VALI" 

DOTT. SALADINO 

-  ITALIA AMELIA 

CRISPINO 

   X 

19 REFERENTE CENTRO 

PER LE FAMIGLIE 

 AGNESE 

SCHIAVO 

    

  

MEMBRI DI 

DIRITTO 

 

 

NOMINATIVO  

     

20 SINDACO DOTT. 

SALVATORE 

PAPA 

  X  

21 VICESINDACO CLAUDIO 

PERROTTA 

  X 

22 ASSESSORE ALLE 

POLITICHE SOCIALI 

AVV.SSA 

IMMACOLATA 

MARSILIO 

   X 

23 ASSESSORE ALLE 

POLITICHE 

GIOVANILI 

NICLA CANTILE   X  

24  ASSESSORE 

ALL’AMBIENTE 

ARCH. GENNARO 

SERRA 

  X  

25 GARANTE DISABILI TONIA CONTE    X 

26 RAPPRESENTANZA 

DEGLI STUDENTI 

DELL'ISTITUTO "DE 

AMICIS" 

GIUSEPPE 

DELL'AVERSANA 

   X 

27 ISTITUTO DOTT.SSA MARIA    X 
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COMPRENSIVO DE 

AMICIS 

CRISTINA 

BOTTIGLIERO 

28 ASL DISTRETTO 18 DOTT.SSA 

SCIORIO ANGELA 

- 

DOTT.SSA 

CATERINA 

PEZZELLA 

 

 

DOTT.SSA 

CATERINA 

PEZZELLA 

 

X  

Presenti n° _16____  

Assenti n°__12__ 

Componenti aggiunti:  

- Associazione Agesci (Associazione Guide e Scout Cattolici Italiani), referente: Anna Belardo. 

- Associazione Plastic Free, referente: Nicoletta Iuliano; 

- ASD Sporting Club, referente: Nicola Comune; 

- Associazione Artenova: Presidente Giuseppe Galdieri; 

- Associazione Casa nel Sole:  referente Pina Perrotta; 

- Cooperativa Solidarci: referente Nello Zerillo; 

In assenza della Coordinatrice presiede l’assemblea la Vice coordinatrice e Assessore Nicla Cantile; 

SEGRETARIA VERBALIZZANTE: Dott.ssa Consiglia Maglio incaricata della redazione del verbale; 

Dopo l’appello iniziale, la Vice Coordinatrice, constatato che gli interventi sono in numero legale, 

dichiara aperta la riunione della 3 seduta del Tavolo di coordinamento tra Amministrazione e società 

civile per l’Osservatorio permanente comunale sulla qualità della vita dei bambini e degli adolescenti 

nella città. 

Pertanto invita a dibattere sul seguente ordine dei lavori:  

- condivisione e discussione sul “Primo Rapporto sulla condizione dell’infanzia e 

dell’adolescenza nella città di Succivo” e sulla relativa versione per minori; 

- condivisione della versione definitiva della mappatura dei servizi del Comune di Succivo;  

- iniziativa di sensibilizzazione "DIRITTI IN COMUNE” in occasione del 27 maggio prossimo, 

34° anniversario della Convenzione ONU sui diritti dell'infanzia e dell'adolescenza in Italia; 

- Festival dell’Ambiente in programma il 6/7/8 Giugno 2025; 

- varie ed eventuali. 
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Prende la parola il sindaco, il quale riassume e condivide con l’assemblea le tappe del percorso 

intrapreso dall’Ente in vista dell’accreditamento al Programma “Città Amica dei bambini e degli 

adolescenti”. Tutto nasce dalla volontà di avere chiara l’idea dei servizi che offriamo ai minori -

sottolinea il sindaco-, le spese che dedichiamo in bilancio ai servizi e progetti loro rivolti, cosa va 

migliorato e cosa no e su cosa dobbiamo concentrare i nostri sforzi futuri.  

L’accreditamento, evidenzia il sindaco, dovrebbe avvenire nei prossimi mesi, con un Consiglio 

comunale aperto alla cittadinanza, dal momento che proprio nell’ultima call della settimana scorsa i 

referenti del Programma, dopo essersi complimentati con Succivo per il grande lavoro svolto, hanno 

anticipato che siamo quasi in dirittura d’arrivo per l’accreditamento. Per festeggiare poi il 

riconoscimento è nostra intenzione organizzare una serie di iniziative ed eventi diffusi, su cui vi 

notizieremo al momento opportuno.  

Il Sindaco ha successivamente sottolineato la valenza strategica di questo lavoro, che si inserisce in una 

visione più ampia di sviluppo sostenibile e inclusivo del territorio comunale, fondata sul riconoscimento 

e sulla promozione attiva dei diritti delle persone minorenni. 

Il nostro Comune – ha dichiarato – ha deciso di intraprendere con convinzione e responsabilità il 

percorso per divenire una Città Amica dei bambini e degli adolescenti, secondo quanto previsto dalle 

linee guida dell’UNICEF. È una sfida culturale prima ancora che amministrativa: si tratta di costruire un 

territorio che ascolti, coinvolga e protegga davvero le sue giovani generazioni. 

Il Primo Cittadino ha quindi richiamato i passi fondamentali previsti dal programma di accreditamento, 

sottolineando come il Comune abbia già realizzato le seguenti azioni: 

L’integrazione tra le politiche locali e gli obiettivi dell’Agenda ONU 2030, per garantire un 

approccio realmente sostenibile e intergenerazionale (Mappatura dei servizi). 

L’istituzione del Tavolo di Coordinamento Politico e Tecnico (Delibera di Giunta n. 18/2023), 

incaricato della mappatura dei servizi per l’infanzia e l’adolescenza e dell’integrazione degli stessi 

nella programmazione comunale. 

La nascita dell’Osservatorio permanente comunale (Delibera n. 50/2024), composto da enti del 

Terzo Settore, consulte civiche, istituti scolastici, associazioni e cooperative sociali. 

La modifica dello Statuto Comunale, (Delibera di Consiglio Comunale n. 3 del 19.2.2025) con 

l’introduzione dell’articolo 7 bis, che sancisce il diritto alla partecipazione di bambini, bambine e 

adolescenti, recependo i quattro principi della Convenzione ONU del 1989. 

La realizzazione della bozza del primo Rapporto sulla condizione dell’infanzia e 

dell’adolescenza a Succivo, redatto in forma doppia: una versione tecnica rivolta alla cittadinanza e 

agli operatori, e una semplificata per i bambini e i ragazzi stessi. 

Il sindaco illustra dettagliatamente i due rapporti soffermandosi anche sulle strategia e sugli indicatori 

che saranno valutati dai referenti del percorso Città Amiche ovvero:  n. di asili nido, metri piste ciclabili, 

mq di aree verdi e servizi per minori con disabilità presenti sul territorio succivese. 
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 Ciò che stiamo costruendo insieme – ha aggiunto poi – non è soltanto un sistema di servizi, ma una 

comunità educante che riconosce nei bambini e negli adolescenti non solo soggetti da tutelare, ma 

cittadini a pieno titolo, portatori di diritti e di idee. 

Questo percorso che stiamo affrontando ci deve inorgoglire tutti, ha sottolineato il sindaco, non solo 

come Amministrazione ma come comunità e cittadinanza tutta. Lavoreremo affinché questa nuova 

modalità di approccio diventi permanente, in modo che le future generazioni possano utilizzarlo. Perché 

se un paese è a misura di bambino e bambina è a misura di tutti/e. 

In conclusione, il Sindaco ha ribadito l’impegno dell’Amministrazione a proseguire lungo questo 

percorso in modo coerente, trasparente e partecipato, confermando l’intenzione di aggiornare 

periodicamente il Rapporto e di promuovere iniziative continuative di ascolto, formazione e cittadinanza 

attiva per i minori. 

Dopo un dibattito sui temi trattati TUTTI I PRESENTI hanno condiviso il Primo Rapporto sulla 

condizione dell’infanzia e dell’adolescenza nella città di Succivo e la relativa versione per minori 

nonché la versione definitiva della mappatura dei servizi del Comune di Succivo. 

In merito al terzo punto all’ordine del giorno, è stato comunicato ai presenti l’adesione del Comune di 

Succivo, anche quest’anno, all'iniziativa di sensibilizzazione "DIRITTI IN COMUNE. Le politiche 

comunali danno voce ai bambini e agli adolescenti." Sono state poi illustrate le azioni che il Comune 

intende promuovere sul territorio sono: 

 Distribuire il poster sui diritti dei bambini e l’ambiente in tutti i luoghi e gli uffici pubblici: nel 

Comune, nelle scuole, nella biblioteca; 

 Distribuire la locandina in tutti i luoghi e gli uffici pubblici. 

 Diffondere il flyer sulla Convenzione tra i membri della Giunta e del Consiglio, tra i dipendenti e 

i funzionari comunali, tra il personale della scuola, tra i professionisti del terzo settore che si 

occupano di infanzia e adolescenza e tra tutta la cittadinanza.  

 Dedicare una seduta di Giunta a questo anniversario, diffondendo tra gli assessori e i consiglieri 

il flyer e la Convenzione ONU sui diritti dell’infanzia e dell’adolescenza.  

 

Inoltre il Comune sarà impegnato anche a:  

 

 Diffondere l’iniziativa attraverso i canali social del Comune, utilizzando 

l’hashtag #dirittincomune27maggio, in particolare nella settimana del 27 maggio;  

 Dedicare una pagina del sito istituzionale del Comune, rendendo scaricabili tutti i materiali 

disponibili.  

 

Inoltre il Comune inviterà l’Istituto scolastico del territorio a diffondere e promuovere il 

più possibile al suo interno, tra gli e le allieve, i/le docenti ed il personale tutto, il materiale di 

comunicazione di riferimento: poster sui diritti dei bambini e l’ambiente, locandina e flyer 

sulla Convenzione, scaricabili dall’home page del nostro sito istituzionale 

www.comune.succivo.ce.it. 

 

http://www.comune.succivo.ce.it/
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I componenti dell’osservatorio passano infine alla trattazione dell’ultimo punto all’ordine del giorno: -il 

Festival dell’Ambiente in programma il 6/7/8 Giugno 2025 che vedrà tra i  protagonisti proprio i 

giovani. 

Prende la parola l’Assessore all’Ambiente SERRA, il quale alla presenza degli assessori all’Ambiente di 

Cesa, Orta di Atella e Carinaro illustra la bozza di programma e le finalità del festival, in cui i ragazzi e 

le ragazze avranno un ruolo importante.  

Questo Festival, ha spiegato l’Assessore Serra, nasce dalla collaborazione attiva dei 6 Comuni 

dell’Ambito C6 ovvero: Carinaro, Cesa, Gricignano d’Avesa, Orta di Atella, Sant’Arpino e Succivo, 

poiché tutti questi Comuni sono accumunati dalla stessa sensibilità sulle tematiche ambientali.  

Il Festival dell’Ambiente -continua Serra- è un’occasione per promuovere la sostenibilità, la tutela della 

natura e la consapevolezza ecologica tra cittadini di tutte le età, specialmente nella fascia under 18. 

Attraverso laboratori, incontri, attività all’aperto, si valorizza l’importanza di uno stile di vita rispettoso 

dell’ambiente. Il Festival coinvolge scuole, associazioni e istituzioni in un vero e proprio percorso 

partecipato. L’obiettivo è sensibilizzare sulle sfide ambientali contemporanee e favorire comportamenti 

virtuosi in una terra martoriata come la nostra. Un appuntamento che unisce comunità e territorio nel 

segno della responsabilità ambientale. Lo scopo principale del Festival, infatti, è educare le nuove 

generazioni all'esercizio consapevole dei propri diritti. La sentenza della Corte Europea dei Diritti 

dell'Uomo, che ha condannato lo Stato italiano per non aver dato una risposta adeguata alla delicata 

questione della cosiddetta "Terra dei Fuochi", segna un punto di svolta. La sentenza chiara ed esplicita ha 

rilevato che l'Italia non ha messo in atto le misure sufficienti per contrastare il fenomeno dello smaltimento 

illegale dei rifiuti e ha ordinato al governo italiano di porre in essere un’azione chiara, precisa e diretta tesa 

ad un monitoraggio indipendente, con una piattaforma informativa pubblica che raccolga tutte le 

informazioni rilevanti derivanti dalla questione. L’Italia non può più aspettare ed ha due anni di tempo per 

mettere in atto le contromisure necessarie. Il Festival dell’Ambiente sarà quindi un’occasione imperdibile 

per i cittadini, un invito a riflettere sul rispetto dei propri diritti con particolare rilevanza della ricerca di un 
ambiente più sano, rivolto al rispetto degli impegni intrapresi dallo Stato in seguito alla sentenza emanata. 

Il 3 Giugno ci sarà la presentazione ufficiale alla Camera dei Deputati, in cui ci sarà anche una 

rappresentanza delle Associazioni dei territori coinvolti. La presenza congiunta di rappresentanti 

istituzionali, esponenti della società civile, del mondo associativo e accademico lancia un messaggio chiaro e 

inequivocabile: solo facendo ognuno la propria parte sarà possibile trasformare la “Terra dei Fuochi” in una 

Terra di Rinascita. Il Festival dell’Ambiente vuole essere non solo una vetrina di buone pratiche, ma una 
vera e propria chiamata alla responsabilità collettiva. 

Il 6 Giugno ci sarà la conferenza stampa di presentazione all’Ex Municipio di Atella (a cui sono stati 

invitati diversi rappresentanti istituzionali locali e nazionali) e  la cerimonia di inaugurazione con un 

Convegno pubblico sul tema “la Terra dei Fuochi un territorio al centro di un riscatto”. L’incontro vuole 

essere un momento di discussione su come dalle difficoltà possa cominciare una vera speranza di 

cambiamento. Tanti i momenti che in questo ultimo decennio ci hanno fatto capire che sul tema ambientale 

l’attenzione dei cittadini è arrivata prima della politica e delle istituzioni. Sono state le mamme e i bambini 

che hanno avviato la vera mobilitazione urlando a voce alta con il dolore nel cuore l’urgenza di aprire gli 

occhi su una questione che riguarda la cosa più preziosa che abbiamo la salute nostra e dei nostri cari. Il 

convegno ha lo scopo anche di intraprendere iniziative assieme alle autorità, risposte utili ad affrontare le 

problematiche riguardanti la “terra dei fuochi” che seppur complesse vanno affrontate con l’ausilio di ogni 
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singolo cittadino, perché ognuno di noi gioca e riveste un ruolo determinate. Il vero messaggio politico che 

ne deriva da questa iniziativa sia la vera risposta concreta che ogni cittadino aspetta.  

Sabato 7 giugno si svolgerà la Giornata ecologica che vedrà impegnati cittadini e associazioni per la 

raccolta dei rifiuti abbandonati lungo i cigli stradali presso parchi e aree pubbliche dei comuni organizzatori 

del Festival, con la preziosa collaborazione degli operatori economici del servizio di raccolta dei rifiuti. Sarà 

un momento di comunità e di confronto sul tema del rispetto dell’ambiente dove si condivideranno con i 

partecipanti le conseguenze irreversibili che il rifiuto può provocare quando viene abbandonato 
nell’ambiente. 

Domenica 8 giugno nel nostro Casale di Teverolaccio a Succivo protagonisti saranno i bambini, le 

bambine, gli e le adolescenti. 

A partire dalla mattina ci sarà infatti l’apertura dell’esposizione della mostra sull’Ambiente con le opere 

realizzate dagli studenti delle scuole medie dei comuni promotori. A seguire laboratori ecologici, con attività 

pratiche e di indirizzo ambientale rivolte ai bambini delle scuole (infanzia e elementari dei comuni 

promotori) organizzati dalle associazioni locali. Al pomeriggio è prevista la premiazione delle migliori opere 

esposte nella mostra sull’Ambiente e la serata si chiuderà con uno spettacolo comico ed un momento 

musicale.  

Dopo una breve discussione e una condivisione degli argomenti trattati la seduta dell’Osservatorio si 

chiude con l’appello a tutti gli intervenuti di partecipare al Festival, un festival che nasce anche per 

promuovere una cultura ecologica partendo dai più piccoli e dai più giovani, veri protagonisti del 

cambiamento. 

Null’altro essendovi da discutere, la seduta si chiude alle ore 18.30. 

 

Letto, firmato e sottoscritto. 

 


